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INTRODUCCION

El Ministerio de Educacién, a través del SIMCE, presenta a los docentes y directivos
de los establecimientos educacionales del pais, los resultados de la medicién realizada en
1997 a los alumnos de Octavo Ao de Educacion Bésica.

El proceso abarcé un poco mds de 217.000 estudiantes pertenecientes a 4.755 esta-
blecimientos. Debe aclararse, sin embargo, que en las asignaturas de Ciencias Naturales e
Historia y Geografia, los alumnos evaluados fueron 116.000 aproximadamente, pertene-
cientes a ese mismo total de establecimientos. La prueba de Ciencias Naturales, se admi-
nistré a la mitad de cada curso, en tanto que la de Historia y Geografia a la otra mitad
(salvo en los cursos de 19 y menos alumnos), donde se aplicaron ambas pruebas a todos.
De esta manera, se disminuyeron los costos del proceso, manteniendo la misma efectivi-
dad.

A diferencia de los afios anteriores, en esta oportunidad se presentan documentos de
andlisis diferenciados, para los docentes de las cuatro asignaturas evaluadas: Castellano,
Matematica, Ciencias Naturales e Historia y Geografia, ademds de andlisis nuevos, tanto
de los itemes de las pruebas como de los factores asociados a los resultados globales.

La estructura del documento es la siguiente: en la primera parte, se describen los
resultados de la prueba, item por item. En la segunda, se analizan aquellos mds interesan-
tes, ya sea por su dificultad o por su comportamiento insélito. En la tercera, se describen
y comentan los resultados a escala nacional, segtin variables tales como la dependencia de
los establecimientos, el sexo de los alumnos y otras.

Esperamos que los docentes lean cuidadosamente este documento; quisi€éramos que
nuestro esfuerzo por dar mayor riqueza y profundidad a la difusién de los resultados SIMCE
1997, contribuya a mejorar la practica de la ensefianza en las escuelas del pais.



Documento elaborado por: Tirso Baltra San Martin, Inés Henriquez Gutiérrez y Juan Pezoa
Tapia. Edicién y diagramacién: Nerina Bruzzone Farifa. - Santiago, Julio de 1998.
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MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

I. RESULTADOS ESTADISTICOS DE LOS ITEMES DE LA PRUEBA 1997

A continuacién se presentan los itemes de una Forma de las pruebas administradas, con el
resultado obtenido en cada una de las opciones (A, B, C y D), expresado en el porcentaje de

alumnos del pais que las respondid; el propdsito es que al ser analizados, los docentes conozcan
las dificultades de los alumnos al seleccionar las opciones incorrectas.

En los siguientes poliedros,

Opciones Porcentaje

A 5,80
las partes sombreadas corresponden a: :

C 10,02

A) angulos. D 435
*B) caras.

C) vértices.

D) aristas.

El ejercicio '

109y (L,L
2 12) (12 12)’

tiene como resultado: ) )
Opciones Porcentaje
20
A) 12
6,84
20
e S oo
4
* =
€ 12
4
D) 24

(*) La seccién gris indica la clave o respuesta correcta del item.

-4-

]



A)

*B)

C)

D)

La fraccion

WA Bw W=

._AI().)

es equivalente a:

Observa atentamente las figuras y responde.

¢En cudl de las regiones la parte dibujada corresponde a

A)

*B)

)

D)

L,
L,

MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

Opciones Porcentaje
A 10,24
B 25
€ 8,75
D 8,70
Opciones Porcentaje
A 23,59
& 7,67
D 2,60




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS iTEMES

En el nimero 1.234 lacifra 1, vale:

*A) 1.000
B) 100
&) 10
D) 1

to?

A)
*B)
O

D)

En un circo, un elefante mide 300 cm de al-
tura y un perrito mide 37 cm de alto. ;Cudntos
centimetros mds alto es el elefante que el perri-

237 cm

263 cm

273 cm

337 cm

El 30 es maltiplo de:

A) 0

*B) 5

E) 60

D) 90

El producto de 305 + 123 es:

A) 37.155

B) 37.505

*@) 37515

D) 38.745

Opciones

Porcentaje

B 4,41

4,43

D 6,17
Opciones Porcentaje

A 2,24

C 11,75

D 10,13
Opciones Porcentaje

3,41

27,62

C

D 9,53
Opciones Porcentaje

A 4,76

B 7,19

c ,‘

D 6,01




(Cudntas cartas repartié José en 24 dias, si en Opciones Porcentaie
promedio distribuy6 138 cartas diarias? P J
A) 114 A 8.55
B) 162 B 10,73
7,95
C) 3.304 e
*D)  3.312

El resultado de |18.492 :23 es:

Opciones Porcentaje
A) 8.040 y el resto es 0.
A 10,99
*B) 804 y el resto es 0. :
C) 84 y el resto es 0. C 25,85
D) 80 y el resto es 9. D 6,41

Si Eric simplifica la fraccion = por 4, jcudl es su equivalente?

20
Opciones Porcentaje

16

A) 30
A 14,16
*B) % .

16
©) 20

1
D) 30

Suma los siguientes nimeros decimales.

[022 ][ 408 |[579 ]

Opciones Porcentaje

El resultado correcto es:

*A) 62,20
B) 61,10 C 3,21
C) 10,09 D 1,43
D) 9,99




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

Radl une estacas con una cuerda, para formar
angulos.

oS @l oS

: il
oA

A cudl estaca debe dirigir la cuerda que esta
en (2) para formar un angulo obtuso?

A) 3
B) 4
C) 5
*D) 6

Un jardinero compra 2 sacos de abono para plantas
en $ 18.810. Si el valor de la compra se paga en tres
cuotas mensuales iguales, ¢ cudl es el valor de cada cuo-
ta?

A)  $56.430
B) $ 9.405
*C) § 6.270
D) §$§ 627

En una feria, 2 kg de limones se venden por el
precio de un kg de manzanas. ;Cudnto vale el kg
de limones?

Para dar solucién a este problema es necesa-
rio:

A) saber el valor de un limén.

B) dividir el precio del kg de manzanas por el de
los limones.

C) dividir el precio de los kg de limones por el de
las manzanas.

*D) conocer el valor de un kg de manzanas.

Opciones

Porcentaje

A
B
C
D

6,43
10,62
17,96

64,98

Opciones

Porcentaje

9,11
13,26

olal w »

70,27
7,36

Opciones

Porcentaje

13,65
7,67
7,29

U0 w >

71,40

G\



(Cudntas cartas repartié José en 24 dias, si en
promedio distribuy6 138 cartas diarias?

A) 114
B) 162
C) 3304

*D) 3312

MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

Opciones Porcentaje
8,55
B 10,73
7,95

El resultado de |18.492 : 23 es:

A) 8.040 y el resto es 0.

*B) 804 y el resto es 0.
C) 84 y el resto es 0.
D) 80 y el resto es 9.

Opciones

Porcentaje

10,99

Si Eric simplifica la fraccion ;—0 por 4, jcudl es su equivalente?

16

T
*B) é.
16

© 30
1

D 3%

D 6,41
Opciones Porcentaje
A 14,16

6,23

Suma los siguientes nimeros decimales.

[022 ][ 408 |[5790 ]

El resultado correcto es:
*A) 62,20

B) 61,10

C) 10,09

D) 999

Opciones

Porcentaje




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

Raiil une estacas con una cuerda, para formar
angulos.

oS e oS
¢ (ékﬁb
oS

(A cudl estaca debe dirigir la cuerda que estd
en (2) para formar un angulo obtuso?

A) 3
B) 4
C) 5

*D) 6

Un jardinero compra 2 sacos de abono para plantas
en $ 18.810. Si el valor de la compra se paga en tres

cuotas mensuales iguales, cudl es el valor de cada cuo-
ta?

A)  $56.430

B) § 9.405
*C) § 6.270

D) § 627

En una feria, 2 kg de limones se venden por el
precio de un kg de manzanas. ;Cuanto vale el kg
de limones?

Para dar solucion a este problema es necesa-
rio:

A) saber el valor de un limén.

B) dividir el precio del kg de manzanas por el de
los limones.

C) dividir el precio de los kg de limones por el de
las manzanas.

*D) conocer el valor de un kg de manzanas.

Opciones Porcentaje
6,43
B 10,62
17,96

Opciones

Porcentaje

9,11
13,26

7,36

Opciones Porcentaje
13,65
B 7,67




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

De un libro de 354 paginas, Pedro esta leyendo 12
paginas, por dia. ;Cudntas paginas lleva leidas? . .
Opciones Porcentaje
Este problema, ;tiene solucién?
A 4,75
A)  Si, porque se suma 354 + 12 B 17,60
B)  Si, porque se resta 354 - 12 C 8,60
C)  Si, porque se multiplica 354 * 12 D: ’
*D) No, porque falta informacién.
Al multiplicar por 4 cualquier nimero natural,
distinto de cero, el resultado es siempre un nime- Opciones Porcentaje
ro:
*A) par. -
} B 9,18
B) impar.
. @ 4,15
C) negativo.
_ D 10,36
D) primo.
El nimero que se debe escribir en el recua-
dro es:
72.600 = I:l . 30 Opciones Porcentaje
A) 72.630 A 8,90
B) 72570 = 9,14
*C) 2420 =
D 10,53
D) 242
Un jardinero debe plantar 12 flores en cada uno
de los 9 maceteros del jardin y lleva plantadas 72. . .
Opciones Porcentaje
(Cuantas flores faltan por plantar?
A 17,79
A) 108
B 11,23
s c 10,47
C) 54 D ‘
*D) 36




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

2»(‘)

D)

[39]

(Cudl es el resultado de

*A) (°1.050)

B)

©)

D)

(C1.057)

1.050

1.057

("150)

70

Al resolver (7234) : 9 se obtiene:

*A) (_2()) |

i

B) (-20) :

|

Q) 20 ‘

|

D) 26 ;

s+ [0 cw] - |
A) 4
B) (-4)
*(C) 9
D) 1)

-10 -

Opciones Porcentaje
A 7,61
B 8,78
I
C 35,53
D 28,08
Opciones Porcentaje
A 75,34
8,87
& 12,46
D 3,34
Opciones Porcentaje
A 321
B 8,92
C 4,89
D 12,92
Opciones Porcentaje
A 7,01
B 11,72
C 66,78
D 14,49

.\‘




En la ecuacién (750) + x = (725) el valor de
X es:

*A) 25
B)  (25)
C) 75
D)  (75)

MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

(Qué nimero debe ir en el l:] ?
0: -5

A) 35
B) 8
*C) 8)
D) (35

(En qué opcién estan ordenadas de menor a
mayor las siguientes fracciones?

L5 3
4 4
ot e
SIS
o % .3 4
o 3 L3

-11-

Opciones Porcentaje
A
B 20,47
C 15,73
D 9,73
Opciones Porcentaje
A 5,80
B 16,24
| 64,95
D 13,02
Opciones Porcentaje
A 20,38
B 8,87
C 16,53
‘; ... b

%28




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS iTEMES

(Cual de los siguientes pares de fracciones son

equivalentes?

A)

INTN

B) —

*C)

oW

D)

YN

W o

=

TIFS

*B)

C)

B)

*C)

D)

-12-

Opciones Porcentaje
A 25,11
B 11,66
c
D

Opciones

Porcentaje

21,16

21,49

D 9,29
Opciones Porcentaje
15,05
B 23,63




El resultado de

A) :8]-
B) 2
*C) %
D) %

El resultado de

20 11
BT
IS L
0 g
D) %
El producto de
i "1 "1
? ° T 1_6 €s:
A) %
*B) %
¢ =
D) o

-13-

MATEMATICA - RESULTADO DE LOS iITEMES

Opciones Porcentaje
16,06
17,33

Opciones

Porcentaje

14,72

(€ 14,69

D 15,57
Opciones Porcentaje

A 18,15

11,23
12,71




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

Juan ha pintado 411— de una pared y Pedro

(Qué parte de la pared han pintado?

7

*A) 5
5

B) 12
9

C) E
8

D) I

:1,)— de ella.

(Qué fraccion debe escribirse en el

2
A) £
)

©
2

D)

(Cudles el 25% de $60.000?

A $ 2400
*B) $ 15.000

C) $ 41.667

D) $ 45000

Si 3 alumnos inasistentes de un curso co-
rresponden al 10%, ;jcudntos alumnos tiene el

curso?
A) 13
B) 27
*E) 30
D) 110

Opciones

Porcentaje

B 24,11
C 14,70
D 10,67
Opciones Porcentaje
A 31,62

C 10,28
D 5,97
Opciones Porcentaje
15,74

10,41

C
D 12,76
Opciones Porcentaje
11,63
B

14,73

6,53




Cristina ocupa 48 ovillos de hilo, para tejer 3
chalecos de igual taniafo. LCuéntos ovillos nece- Opciones Porcentaje
sitard para tejer 4 chalecos similares?

*A) 64 \ '
B) 36 B 12,48
15,26
O) 16
D 11,82
D) 12
Don Antonio gané $ 180.000 por 15 dias de
trabajo. ; Cuénto dinero recibird si en total trabaja Onci p .
60 dias, en las mismas condiciones? PCLORCS S
A) $ 12.000 A 6,65
B) $ 360.000 B 23,71
C) $ 450.000 i

*D) $ 720.000

¢(En cudl de las siguientes circunferencias
se ha dibujado un radio?

*A) '@-‘
Opciones Porcentaje
B) /@/ B 14,36
(e 8,96
D 7,01
)
D) ; j \

-15-




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

El triangulo rectangulo es aquel que tiene:

A)  sus tres dngulos agudos.
*B) un dngulo recto.
C)  sus tres lados iguales.

D)  un angulo obtuso.

Un dngulo que mide 145°, es un dngulo:

*A)  obtuso.
B) agudo.
O) recto.

D) extendido.

En el A ABC, ;cudnto mide el dngulo x ?

C

>

X 39°

A 113°
B) 106°
*C)  67°
D) 35°

-16 -

Opciones Porcentaje
A 16,06
a 44,02
& 29,51
D 10,40
Opciones Porcentaje

A ;
B 17,19
C 9,35
D 12,93
Opciones Porcentaje
A 19,41
B 9,88
¢
D 13,85

=




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS fTEMES

En la figura, las rectas L1 11 Ly Il L3yL4llLs.

¢Cudnto mide el dngulo x ?

A) 30°
*B) 60°
C) 90°
D) 120°

En el cuadrilatero ABCD:

D

>

50° 100°
B

A

(Cudnto mide el dngulo Y?

*A)  110°
B)  120°
C) 130°
D)  140°

Opciones

Porcentaje

15,44

18,06

-17 -

Opciones

Porcentaje

20,94
20,41
12,49




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS ITEMES

Observa este paralelepipedo.

(Cudl es su volumen?

A) 18 m3
*B) 24 m3
C) 26 m3

D) 56 m3

Se desea pintar un letrero rectangular de 3
metros de largo y 2 metros de ancho.

(Cudl es el area de la superficie que se
desea pintar?

A) 5m?
*B) 6 m2
C) 10 m?2
D) 12m?

-18-

Opciones

Porcentaje

24,81

Opciones

Porcentaje

29,54

16,54
8,56




MATEMATICA - RESULTADO DE LOS fTEMES

José desea tener un promedio 6,0 en Castella-
no. ;Qué nota debe obtener en la prueba que le
falta si sus calificaciones, hasta el momento, son:

s 7] 5] 6] 6
A 50
B) 58
&) 6,0
*D) 7

Opciones Porcentaje
A 11,87
B 18,69
C 20,57

El siguiente gréfico indica la prictica de de-
portes de un grupo de alumnos durante una se-

mana.

>
|

19.7%

M EH

LUNES
MARTES
VIERNES
JUEVES
MIERCOLES

La menor asistencia a la practica deportiva se

dio el dfa:

*A)  viernes.

B)  jueves.
C) martes.

D) lunes.

Opciones

Porcentaje

10,03
7,68
15525

-19 -
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MATEMATICA - ANALISIS DE ITEMES

I1. ANALISIS DE ITEMES

En este capitulo se presenta el andlisis de 12 itemes de la Prueba de Matematica, para
comprender las dificultades de los alumnos para emitir una respuesta correcta, las que se infie-
ren a partir de la distribucién de los porcentajes en las distintas opciones. Este andlisis es parcial
y constituye una opinién, mds que una conclusién definitiva, pues no es el resultado de un
estudio que considere las razones y opiniones que tuvieron los propios estudiantes para respon-
der como lo bicieron. Sin escucharlos a ellos, este trabajo queda incompleto, aunque es igual-

mente Util. ¢

En tal sentido, es importante que los profesores, en su curso, realicen el ejercicio de
mostrar los itemes y escuchar las explicaciones que los alumnos dan a sus repuestas, especial-
mente a las erradas. Este ejercicio les entregard elementos de juicio para orientar mejor su

| ensefianza y aprendizaje.

En los itemes, se observa la misma tendencia que en la prueba total: mientras mas alto el
Nivel Socioeconémico, mejores los resultados; los establecimientos Particulares Pagados su-
peran a los Subvencionados, y estos a los Municipalizados; las mujeres no difieren mayormen-
te de los hombres, ni los rurales de los urbanos(*). Sin embargo, los casos en que algun item
rompe con estas tendencias generales, son comentados.

(*) Ciencias Naturales es la tnica asignatura de las cuatro medidas, en que no se observa una superioridad
significativa de los urbanos sobre los rurales.

-22.




MATEMATICA -ANALISIS DE [TEMES

ITEM 1

Datos generales

N°alumnos | Resp.vdlidas | % omision | % nulas | Facilidad Discriminacion(*)

106.721 105.496 1,08 0,06 70,58 0,39

En una feria, 2 kg de limones se venden por el
precio de un kg de manzanas. ;Cudnto vale el kg de

limones?
¢ y |
Para dar solucién a este problema es necesario: ) T
Opciones Porcentaje
A) saber el valor de un limén.
- . 13,65
B)  dividirel precio del kg de manzanas por el de los
limones. B 7,67
. . . 7,29
C) dividir el precio de los kg de limones por el de

las manzanas.

*D)  conocer el valor de un kg de manzanas.

Analisis

Esta situacién problemética pretende que los alumnos sean capaces de analizar y selec-
cionar la informacién entregada y, sin necesidad de realizar célculos aritméticos, marcar la
opcion correcta. Mientras un 71,40% de los alumnos encuentra la solucién al problema (opcidén
D), un 13,65% de ellos, selecciona la opcidn A, sin darse cuenta que no se refiere al valor de un
kilo si no que al de la unidad; mientras el 15,96% que elige los distractores B y C, aparente-
mente no realiza un andlisis 16gico del problema, ya que utilizan un valor desconocido para

encontrar la solucién (valor del kilo de limones).

Los alumnos que han desarrollado un razonamiento incorrecto, es posible que no estén
habituados a interpretar informacién presentada en problemas, ni a analizar o discutir la veraci-
dad de las respuestas dadas en sus clases de Matematica.

Los especialistas coinciden que actualmente, aprender Matematica no es convertirse en un
memorizador de férmulas y (o) ejercitador mecénico de algoritmos, sino que lo importante es
internalizar los conceptos, solucionar problemas, buscar alternativas de respuesta, criticar razo-
namientos, experimentar, matematizar situaciones vinculadas con las actividades habituales de
un alumno y de su entorno, de manera que exista un equilibrio entre el saber y el saber hacer.

(*) Discriminacién: indica el grado de correlacién del item en relacién con la prueba completa.

=23.




MATEMATICA - ANALISIS DE ITEMES

ITEM N° 2

Datos generales

N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas | Facilidad | Discriminacion

106.721 106.050 0,56 0,07 5519 0,47
(-5) +3 =
Opciones Porcentaje
A) 8
B) ) A 7,61
B 8,78
*C) (-2
D) (-8) D 28,08
Analisis

Este item, que corresponde a una adicién de dos niimeros enteros, es contestado correcta-
mente por algo mds de la mitad de los alumnos ( 55,53%).

Los alumnos que seleccionan tanto el distractor D, que tiene un 28,08% de respuestas,
como los que optan por los distractores A y B, confirman el desarrollo del ejercicio, cometien-
do error de signo, tanto en el proceso como en el resultado. Pareciera que los alumnos se
preguntaran : ;sumo los valores absolutos y conservo el signo del nimero mayor?, ;cuando se
suma, el resultado es positivo?, ;menos + mas = mds? Parece que algo de eso estudié en algtin
momento.

La adicién en el conjunto de los nimeros enteros, presenta dificultad para los alumnos, a
pesar de tener un valioso auxiliar en el uso de la recta numérica que aclara muchos conceptos.
Sin embargo, hay algunos resultados que son dificiles de explicar, como sucede en este item
simple y directo.

Por otra parte, el resultado alcanzado por los alumnos en las opciones de este item puede
ser provocado por lectura descuidada o porque no han logrado dominar los conceptos involucrados
en este conjunto numérico.




MATEMATICA -ANALISIS DE ITEMES

ITEM N° 3

Datos generales

N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas | Facilidad | Discriminacion

108.541 105.582 2,59 0,13 58,53 0,53

Julidn participa en un campeonato en el que, por
cada juego ganado, le anotan 4 puntos y por cada jue-
go perdido, le descuentan 6.

Si ha ganado 5 juegos y perdido 6, jcudntos pun-

N oo Opciones Porcentaje
tos ha reunido’

A) @)
B) ("2)
O) (76)
*D)  (°16)
Analisis

Una de las dificultades no matematicas que tienen los alumnos para resolver problemas, es
su insuficiente capacidad lectora. Generalmente la lectura del enunciado del problema es super-
ficial, y ésta es una de las razones por las que el alumno contesta una opcién errada.

Tal es el caso en el presente item, donde aparentemente los alumnos se quedan con la
lectura del segundo pérrafo y marcan el distractor A.

Quienes seleccionan el distractor B, restan los puntajes correspondientes a un solo juego y

los que optan por la opcién C, se limitan a anotar los puntos que se descuentan en cada juego o
bien el nimero de partidos perdidos.

De lo anterior se podria concluir que un alto porcentaje de alumnos no son capaces de

interpretar y relacionar informacion, situacién que se hace mads dificil si en ella estdn invo-
lucrados los nimeros enteros.

.25-




MATEMATICA - ANALISIS DE iITEMES

ITEM N° 4

Datos generales

N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas | Facilidad | Discriminacion
106.721 104.400 2,06 0,12 51,83 0,48
(Cudl de los siguientes pares de fracciones
son equivalentes?
A 2 2 Opciones Porcentaje
) 2 y 3
- 4 2 25,11
2 Y 3 B 11,66
3 1
*C -_— -—
b5 Y 2 D 10,25
2 4
Py 5§ v 3
Analisis

Aproximadamente un 47% de los alumnos no ha internalizado el concepto de fracciones
equivalentes, por lo tanto se puede inferir, de las respuestas obtenidas, en esta aplicacién como
en aplicaciones anteriores, que el aprendizaje del “Conjunto de los Ntimeros Racionales” es

principalmente mecanico para un alto porcentaje de estudiantes.

Se ha confirmado en muchas investigaciones que si un aprendizaje no es significativo para

el alumno, es probable que no lo utilice y lo olvide en un corto tiempo.

Existen diferentes formas para ir construyendo el conjunto de los Nimeros Racionales,
incluso se puede usar material concreto y grafico dependiendo de la realidad de cada curso: lo
importante es que el o los procedimientos que se utilice(n) (es preferible mas de uno), permitan
a los alumnos encontrarle sentido a los contenidos que se estdn desarrollando, que vea su utili-
dad y larelacién con otros temas y asignaturas. Si se realiza un trabajo de este tipo, los alumnos
descubrirdn que fracciones equivalentes no son aquellas que tienen iguales los numeradores o

denominadores, como muchos lo expresan en el item precedente.
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ITEM N° 5

Datos generales

N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas | Facilidad | Discriminacion

108.541 102.457 553 0,08 45,37 0,32
4 1.3 _
6 | 377~
Opciones Porcentaje
5
A) T
A 21,16
3 e T - -
C 21,49
13
C) E D 9,29
21
D) T
Analisis

E1 48,06% de los alumnos contesta en forma correcta el {tem. Analizando, las respuestas
dadas para las diferentes opciones, se observa que el 21,16% de ellos elige la opcidn A; estos
estudiantes, saben que en esta pregunta, el paréntesis tiene prioridad y que el signo menos que
aparece delante de €l afectara el resultado final, resuelven la adicién que aparece al interior de €I,
pero olvidan la existencia del primer nimero del ejercicio.

Por otra parte, un 21,49% de los alumnos resuelve en forma correcta el paréntesis y des-
pués suma en lugar de restar, como indica el item, probablemente este error se deba a que el
resultado obtenido al resolver el paréntesis resulta positivo o bien, a un desarrollo descuidado,
que no les permite captar la existencia del signo menos.

Finalmente, el 9,29% de los alumnos resuelve el item sin otorgar prioridad al paréntesis.
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ITEM N° 6

Datos generales

N° alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas | Facilidad | Discriminacion
108.541 103.805 4,26 011 47,41 0,36
A un grupo de 20 alumnos que practican de-
porte, una promotora regala a cada uno de ellos,
una caja de ‘11- litro de refresco.
(Cuadl es la cantidad total de litros entregados? ) .
Opciones Porcentaje
A =
80
24,19
B) 2 B 17,94
20
sy 2 D 8.30
4
21
D) 3
Analisis

de alumnos.

Se observa que aproximadamente el 50% de los alumnos contesta el item correctamente.
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La solucién de este problema, requiere que el alumno tenga claro que para obtener el
total de jugos repartidos, debe multiplicar la cantidad que se entrega a cada uno por el nimero

Un 24,19% selecciona la opcién A, que resulta de aplicar el algoritmo de la division en
forma errada; igual situacién ocurre con quienes seleccionan la opcién B, cuya confusién en la
operatoria es tan grande que para dividir invierten ambos factores. Un porcentaje menor selec-
ciona la opcién D.

Este item que se puede resolver a través de un simple razonamiento, resulté complejo
para los alumnos, tanto por error de razonamiento como de operatoria.




-

MATEMATICA -ANALISIS DE iITEMES

ITEM N° 7

Datos generales

N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas Facilidad | Discriminacion
106.721 102.809 3,62 0,05 64,65 0,43
Si 3 alumnos inasistentes de un curso corresponden
al 10%.
(Cudntos alumnos tiene el curso? Opciones Porcentaje
A) 13 11,63
B) 27 B | 1473
*C) 30 E—
D 6,55
D) 110
Analisis

Un 67,41% de los alumnos son capaces de comprender la pregunta, razonar correctamente
y calcular el nimero al cual corresponde un porcentaje dado; sin embargo existe un grupo de
alumnos que se limita a sumar 10+3 6 100+10, opciones A y D respectivamente; quienes asi se
comportan, probablemente, desconocen el procedimiento para llegar al resultado y no analizan
si su respuesta es 16gica, lo que estarfa indicando que no comprueban el resultado.

Un 14,73% seleccion6 la opcién B; estos alumnos realizan parte de su razonamiento co-
rrecto, calculan el nimero de alumnos presentes y no los alumnos que tiene el curso, esto podria
deberse a que no leen detenidamente el problema, para poder descubrir cual es la interrogante.

-29 .



——»

MATEMATICA - ANALISIS DE ITEMES

ITEM N° 8

Datos generales

ili iSI0 1 Discriminacion
N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas Facilidad

106.721 102.809 3,62 0,05 64,65 0,43

Andrea gasta $ 120 en comprar 40 gramos de cara-

melos.
iones Porcentaje
;Cuintos gramos de caramelos comprara con $ 4807 Opci g
2 A 12,61
A) 1
PRI e c 17,32
D 9,50
| C) 360
D) 1.440
Analisis

Sibien es cierto que un 60,57% de los estudiantes selecciona la opcién correcta, un 9,5%
llega a establecer que el problema puede resolverse aplicando proporciones, pero no son capa-
ces de plantear la proporcién correctamente y por lo tanto obtienen un resultado errado (opcién
D). Por otra parte, casi, el 30 % de los alumnos no realiza razonamiento alguno y se limita a di-
vidir un par de datos (opcién A) o restar otro par de datos (opcién C).
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ITEM N° 9

Datos generales

N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas Facilidad | Discriminacion

108.541 104.223 3,75 0,23 50,91 0,38
- En este triangulo.
{. 130° R Opciones Porcentaje
b 50°]"
A 23,53

(Cudl es 1a medida del angulo y ?

A) 50°
*B) 80°
C) 100°
D) 130°
Analisis

Para resolver este item, el alumno debe hacer uso de una serie de teoremas sobre triangulo,
p manifestando claridad sobre ellos y ser capaz de dominar y relacionar los siguientes contenidos
‘*’ que se encuentran involucrados en él:

* angulos opuestos por el vértice.

* dngulos suplementarios.

* dngulos basales en un triangulo isdsceles.

* medida de un dngulo exterior de un tridngulo, como la suma de los dos angulos interiores.
no adyacentes a €l.

: * suma de los dngulos interiores de un tridngulo.

f

Y * definicién de dngulo y su medida.

Teniendo en cuenta lo anterior, las respuestas dadas revelan que existe confusion sobre el
tema, ya que s6lo el 53,02% marca la opcién correcta.

Quienes seleccionan el distractor A (23,53%), posiblemente encuentran el valor de cada
uno de los angulos basales y piensan que el tercero también debe medir 50°, es probable que este
error se deba a desconocimiento del teorema sobre la suma de los 4ngulos interiores de un
tridngulo.
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Aproximadamente el 11% de los alumnos selecciona la opcion C, al parecer estos estu-
diantes son capaces de reconocer y aplicar algunos de los aspectos involucrados en este item,
como el de dngulos opuestos por el vértice y dngulos suplementarios. Sin embargo, pareciera
que se quedaron en el cdlculo previo al de la respuesta correcta.

Alrededor de un 12% opta por el distractor D, y quienes asi proceden se limitan a copiar
uno de los datos presentados en el problema, igual procedimiento pudieron haber realizado parte
de los alumnos que seleccionaron la opcién A.

ITEM N° 10
Datos generales
N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas | Facilidad | Discriminacion D
106.721 101.328 4,90 0,15 43,06 0,35
Se desea pintar un letrero rectangular de 3 metros
de largo y 2 metros de ancho.
) i , o Opciones Porcentaje
‘ (Cudl es el drea de la superficie que se desea pintar?
m A Sm? A 29,54
*B)  6m?2 .. B 45,35
. C 16,54
C) 10m2
D 8,56
D) 12m?
Andlisis 0

El item lo responde correctamente solo el 45,35% de los alumnos; esto revela que el tema
resulta bastante dificil para ellos, y que es muy bajo el porcentaje de alumnos que tiene incor-
porado el concepto de édrea.

Del analisis de los distractores, se observa que el 29,54% de los alumnos marca la opcioén
A; ellos suman los datos proporcionados, obteniendo, de paso, el valor del semiperimetro.

Por otra parte, el 16,54% (opcién C) de los alumnos confunde el célculo del area con el
del perimetro de un rectangulo y el 8,56% multiplica por 2 el producto de los lados del rectangu-
lo, evidenciando una confusién con el procedimiento requerido para el calculo del perimetro. De
aqui, se puede inferir que un alto porcentaje de alumnos confunde los conceptos de drea y peri-
metro.

El geoplano es un valioso material que podria ayudar a aclarar estas confusiones, sin
embargo son muchos y variados los materiales y procedimientos que se pueden utilizar para
que el alumno visualice este concepto y no aprenda las formulas de memoria, que a la larga lo
conducen a confundir ambos conceptos.
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ITEM N°11

Datos generales

N°alumnos | Resp. validas | % omision | % nulas | Facilidad | Discriminacion

108.541 101.697 6,13 0,18 47,14 0,31

(Cudl es el volumen de agua que se necesita
para llenar una piscina que mide 10 m de largo,

6 m de ancho y 2 m de profundidad? Opciones Porcentaje
*A) 120 m3
B) 60 m3 B 16,98
C 11,22
0) 54 m3
D 21,48
D) 18 m3
Analisis

Este item es contestado correctamente por el 50,32 % de los estudiantes. Un 16,98% se-
lecciona la opcién B que resulta de calcular el drea basal, es decir, multiplica el largo por el
ancho y se olvida de multiplicar el alto, debido posiblemente a una lectura descuidada o a una
confusion entre los conceptos de drea y volumen.

Un 11,22% selecciona la opcién C, que se obtiene sumando los datos del problema y
luego multiplicando el resultado por tres.

Un 21,48% marca la opcioén D, quienes asi reaccionan simplemente suman los datos entre-
gados.

Tal como se manifest en el andlisis del item anterior, los alumnos ademés de presentar
confusiones entre los conceptos de drea y perimetro, confunden también los volimenes, por lo
tanto es aconsejable que los alumnos realicen actividades con material concreto, reproduzcan
los cuerpos geométricos en estudio, los analicen, descubran su estructura, los asocien a objetos
de la realidad, etc., son muchas las actividades que se pueden realizar a nivel de sala de clases, lo
importante es que los alumnos internalicen los conceptos y los apliquen a situaciones problemé-
ticas.
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ITEM N°12

Datos generales

N°alumnos | Resp. vdlidas | % omision | % nulas | Facilidad | Discriminacion
108.541 106.018 2,28 0,04 60,95 0,41
Observa el grafico y responde:
Temperatura °C
A
28 2
2 za\
24 - VAR
2 N
20 LN
o [i ¢ F P
ek : .
16 : T Opciones Porcentaje
14 : :
12—
Y N
o T PSR A 24,77
15 16 17 18 19 20 21
B 7,42

(En qué dia se marcé la mayor temperatura?

A) 8 D 5,41
B) 21
*C) 20
D) 16
Analisis

Un 62,40% de los alumnos selecciona la opcidn correcta, sin embargo un alto porcentaje
de ellos elige la opcién A (24,77%), que corresponde al valor de la mayor temperatura y no al dia
en que se registrd dicha temperatura. Quienes optan por este distractor, es probable que tengan
confusion entre los valores que corresponden a la abscisa y los que corresponden a la ordenada,
error frecuente en los estudiantes.

Un 7,42% de los alumnos selecciona la opcion B que corresponde al nimero mayor ubica-
do en la abscisa, error similar al mencionado anteriormente, y un porcentaje menor elige la
opcion D, que registra el dia de menor temperatura. Posiblemente estos alumnos no leen deteni-
damente la pregunta del item, confundiendo la palabra mayor con la palabra menor o podrian no

identificar claramente la ubicacién de los puntos en el grafico que marcan la mayor y menor
temperatura.
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En general existe un 37,60% de estudiantes que no es capaz de leer e interpretar la infor-
macion registrada en este gréfico.

Los estudios e investigaciones educacionales concuerdan que para una mejor lectura y
comprension de lo que se comunica en las representaciones graficas, es aconsejable, a través del
ano escolar, ir graficando diferentes situaciones de la vida de los estudiantes, como por ejemplo;
la asistencia de los alumnos del curso durante una semana, las notas de las pruebas, las preferen-
cias de los alumnos, u otros temas que los motiven. Ademds los alumnos pueden ir descubrien-
do con estas actividades, qué tipo de grifico es el m4s adecuado para representar la informacion
que poseen de situaciones interesantes, que relacione datos, que establezca variaciones de ellos
y verifique c6mo estas variaciones afectan la grafica anterior.

De este andlisis de itemes se desprende la necesidad que las clases de Matemdtica se
conviertan en un laboratorio donde se apliquen los conocimientos en situaciones de la vida real
y el alumno tenga una permanente actitud critica de sus procedimientos, ponga en duda sus
resultados, busque el porqué de ellos y los compruebe; por otra parte, es necesario trabajar en
conjunto con los demds docentes, para ir superando los problemas de comprensién lectora que
estan incidiendo en el logro de los objetivos de Matemitica, atin en problemas de enunciado
breve y directo como algunos de los presentados en este capitulo. Es mucho lo que se puede
hacer en el aula, lo importante que todo ello lleve a desarrollar en el alumno, habilidades que le
permitan ir avanzando en el aprendizaje de esta asignatura con agrado y a la vez pueda utilizar lo
aprendido en otras asignaturas y en la vida.
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III. PRINCIPALES RESULTADOS A NIVEL NACIONAL

En esta seccién del documento se describen los resultados de Matematica, a
escala nacional, segtn diversas variables que parecen influir en ellos. Asimismo, se
examina su evolucién a través de los ultimos afios.

Tal vez esta seccion sea menos provechosa que las anteriores, desde un punto de
vista pedagégico. No obstante tiene gran importancia, si queremos mirar los
contextos en que se desarrolla la enseflanza de la asignatura y ciertos factores
culturales y pedagégicos que estarfan influyendo en los aprendizajes.

Para no saturar al lector con informacion excesiva, se ha tratado de simplificar al
méximo los datos entregados, presentando lo que nos parece medular, a riesgo de
parecer incompleto. Asi, la presentacion se reduce a tablas o gréficos, con un titulo
claro, acompafiados de un comentario sucinto.

Cabe agregar que el conjunto de los resultados de la medicion SIMCE 1997,
seran también analizados con técnicas multivariadas; tal informacién serd publicada
proximamente en documento especial.
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Evolucion de los Resultados Nacionales
1991 - 1993 - 1995 - 1997

%
70,00 1
65,00 4
60,00 4
5500 4+ L
50,00 + sore

_—® 627

—e—PMRC

® - PALS

35,00 + % 356

@275

2500 +
20,00

® 535

1991 1993 1995 1997 Anos

Comentario

Se observa un aumento sostenido de los resultados en el periodo, en ambos
indicadores presentados: el puntaje medio de respuestas correctas (PMRC) y el
porcentaje de alumnos que logra 70% de respuestas correctas o mds (PALS).
Teniendo en cuenta que la prueba consta de 60 preguntas, el progreso del PMRC
indica que hoy los alumnos son capaces de contestar siete preguntas mds, en forma
correcta, que en 1991.

Si bien estos resultados son alentadores, al mismo tiempo dejan ver insuficiencias
importantes. E1 PALS aporta un elemento de juicio acerca de cudntos de nuestros
alumnos estdn logrando un nivel satisfactorio de aprendizaje: pocos.

El hecho de que cada vez mds alumnos logren 70% de aprendizaje es una meta tan
0 mas interesante que un aumento del PMRC, pues reflejaria un incremento de los
puntajes medios y bajos. En nuestro caso, el progreso del PALS en el periodo 1993-
1997 es superior al progreso del PMRC en ese mismo periodo.
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Resultados Nacionales y Nivel
Educacional de la Madre

Ne¢ ANOS DE % PROMEDIO DE
ESCOLARIDAD DE LAS | RESPUESTAS CORREC- N¢ ALUMNOS
MADRES DE LOS ALUMNOS | TAS DE LOS ALUMNOS
1 53,8 2.041
2 552 3.098
3 55,1 5.943
4 56,0 8.118
5 56,1 7.611
6 57,9 15.471
7 57,0 8.320
8 58,7 25375
9 59,5 12.762
10 61,6 14.943
11 B 62,3 10.601
12 66,8 34.079
13 70,8 17.843
14 v 73,9 5.257
i 15 75,8 2.199
I 16 76,9 1.841
17 76,9 2.401
18 79,4 8.179
20 \ 83,1 639
22 79,5 321

Comentario

Existe una relacién positiva entre escolaridad materna y resultados en las
pruebas SIMCE, en todas las asignaturas evaluadas: a medida que aumenta la
escolaridad de las madres, aumenta el logro de los alumnos.

La influencia del nivel educacional de los padres en los resultados escolares de
los hijos, no es algo nuevo. Sin embargo, este resultado es confirmado por primera
vez en las mediciones SIMCE, con datos censales a nivel de cada alumno. De
todos los factores que influyen en los resultados escolares, este suele tener el
mayor peso, mds ain que el nivel de ingreso familiar. Al parecer, la escolaridad de
los padres, especialmente de la madre, opera como un recurso de aprendizaje para
sus hijos; mientras més alta, mayor es la oportunidad de aprender. En adelante, las
discusiones acerca de los "mejores puntajes”, no pueden ignorar la influencia de
este factor.

No obstante, se observa que un nimero significativo de hijos(as) de madres de

baja y mediana escolaridad logra buenos resultados, lo cual puede ser atribuido a la
escuela.
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Resultados Nacionales, Escolaridad

Materna y Dependencia del Establecimiento

ANOS
DEPENDENCIA ESCOLARIDAD PMRC
MATERNA
Municipal 8,58 59,49
. P. Subvencionada 10,35 65,34
P. Pagada 14,66 80,86

Comentario

Como en afios anteriores, los establecimientos Particulares Pagados obtienen
los mejores resultados, seguidos por los Particulares Subvencionados y, luego, por
los Municipalizados.

El cuadro muestra, también, el promedio de afos de escolaridad de las madres
de los alumnos de cada Dependencia, lo cual fue medido por primera vez en esta
aplicacion SIMCE 1997, a través de un instrumento dirigido a todas las madres
y(0) apoderados de los alumnos de 8* afio.

Se observa un promedio mayor de escolaridad materna en establecimientos
Particulares Pagados, seguido por los Particulares Subvencionados, asociado a
. mejores logros. Estos datos ponen en evidencia las diferencias de capital cultural de
los alumnos en la distintas dependencias, factor que participa en la explicacion de
los resultados que obtienen.

En adelante, es dificil sostener que la diferencia de resultados entre las distintas
dependencias —especialmente entre Particular Subvencionada y Municipalizada—
se debe a las diferencias de calidad de la gestién de los establecimientos, sin tomar
en cuenta que la poblacién escolar atendida en cada Dependencia, difiere signi-
ficativamente en cuanto a este verdadero recurso de aprendizaje, que representa la
escolaridad de las madres.
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Resultados por Género y Nivel Socio-Econémico
de los Establecimientos

PORCENTAJE f
z MEDIO RESPUESTAS o
N.S.E. GENERO DEL ESTABLECIMIENTO CORRECTAS N2 ALUMNOS

Colegios Mixtos 78% 16.463

ALTO Establecimientos Mujeres 84% 2.722
Establecimientos Hombres 84% 1.937 @
Colegios Mixtos 65% 56.050

MEDIO Establecimientos Mujeres 74% 8.738
Establecimientos Hombres 78% 4.471
Colegios Mixtos 57% 118.206

BAJO Establecimientos Mujeres 66% 4.249
Establecimientos Hombres 66% 2.426

Comentario

Las cifras de los cuadros sefialan que los establecimientos femeninos y los
masculinos obtienen mejores resultados que los mixtos, en todos los niveles socio-
econémicos. Ademds, los colegios femeninos tienen resultados similares a los de
los establecimientos masculinos. Un patrén similar, pero no idéntico, se observa en
las otras asignaturas medidas por el SIMCE en 1997. @\

Lo anterior indicarfa que las mujeres y los hombres aprenden mas cuando
estan entre compaiieros del mismo sexo, que cuando estdn en establecimientos
mixtos. Ademds, las mujeres en establecimientos femeninos aprenden tanta
Matemitica como los hombres en establecimientos masculinos (excepto en el nivel
socioeconémico medio). {Cémo explicar estos resultados?

La hipétesis explicativa mds verosimil apunta a que la presencia de pares del
sexo opuesto en la sala de clases constituye un estimulo constante a la atencién de
los alumnos, especialmente a partir de la pubertad, compitiendo con la atencién a la
ensefianza. Por esta razén, los alumnos y alumnas tendrian menos oportunidad de
aprender en establecimientos mixtos que en los otros.

-42 -




MATEMATICA - RESUL TADOS NACIONALES

Resultados Nacionales, Escolaridad
Materna y Dependencia del Establecimiento

ANOS
DEPENDENCIA ESCOLARIDAD PMRC
MATERNA
Municipal 8,58 59,49
P. Subvencionada 10,35 65,34
P. Pagada 14,66 80,86

Comentario

Como en afios anteriores, los establecimientos Particulares Pagados obtienen
los mejores resultados, seguidos por los Particulares Subvencionados y, luego, por
los Municipalizados.

El cuadro muestra, también, el promedio de afios de escolaridad de las madres
de los alumnos de cada Dependencia, lo cual fue medido por primera vez en esta
aplicacion SIMCE 1997, a través de un instrumento dirigido a todas las madres
y(0) apoderados de los alumnos de 82 afio.

Se observa un promedio mayor de escolaridad materna en establecimientos
Particulares Pagados, seguido por los Particulares Subvencionados, asociado a
mejores logros. Estos datos ponen en evidencia las diferencias de capital cultural de
los alumnos en la distintas dependencias, factor que participa en la explicacién de
los resultados que obtienen.

En adelante, es dificil sostener que la diferencia de resultados entre las distintas
dependencias —especialmente entre Particular Subvencionada y Municipalizada—
se debe a las diferencias de calidad de la gestién de los establecimientos, sin tomar
en cuenta que la poblacién escolar atendida en cada Dependencia, difiere signi-
ficativamente en cuanto a este verdadero recurso de aprendizaje, que representa la
escolaridad de las madres.
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Resultados por Género y Nivel Socio-Econémico
de los Establecimientos

PORCENTAJE
.S.E. = TAB MEDIO RESPUESTAS ° ALUMN
N.S.E GENERO DEL ES LECIMIENTO CORRECTAS N UMNOS
Colegios Mixtos 78% 16.463
ALTO Establecimientos Mujeres 84% 2.722
Establecimientos Hombres 84% 1.937
Colegios Mixtos 65% 56.050
MEDIO Establecimientos Mujeres 74% 8.738
Establecimientos Hombres 78% 4.471
Colegios Mixtos 57% 118.206
BAJO Establecimientos Mujeres 66% 4.249
Establecimientos Hombres 66% 2.426

Comentario

Las cifras de los cuadros sefialan que los establecimientos femeninos y los
masculinos obtienen mejores resultados que los mixtos, en todos los niveles socio-
econémicos. Ademads, los colegios femeninos tienen resultados similares a los de
los establecimientos masculinos. Un patrén similar, pero no idéntico, se observa en
las otras asignaturas medidas por el SIMCE en 1997. Q@

Lo anterior indicaria que las mujeres y los hombres aprenden mas cuando
estan entre compaiieros del mismo sexo, que cuando estdn en establecimientos
mixtos. Ademds, las mujeres en establecimientos femeninos aprenden tanta
Matemadtica como los hombres en establecimientos masculinos (excepto en el nivel
socioeconémico medio). ;Como explicar estos resultados?

La hipétesis explicativa mas verosimil apunta a que la presencia de pares del
sexo opuesto en la sala de clases constituye un estimulo constante a la atencién de
los alumnos, especialmente a partir de la pubertad, compitiendo con la atencién a la
ensefianza. Por esta razén, los alumnos y alumnas tendrian menos oportunidad de
aprender en establecimientos mixtos que en los otros.
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Algunos observadores piensan que las alumnas desarrollan mas los intereses
matematicos cuando se encuentran en cursos femeninos. Esto sucederfa porque
alumnos, alumnas y docentes reproducen en el aula los modelos tradicionales de
roles de género, los cuales dejarfan més espacio y protagonismo a los hombres en
temas como la Matemadtica. Entonces, cuando las alumnas se encuentran en cursos
de su mismo género, no tendrian que ceder a los hombres sus intereses
matematicos. Es posible que esto sea cierto, en cuanto a intereses y actitudes
intelectuales; pero en cuanto a rendimiento, los datos muestran que mujeres y
hombres obtienen logros similares en esta asignatura, atn al interior de los
establecimientos mixtos, en Octavo afio.

Es conveniente que los profesores consideren estos resultados en la plani-
ficacion de los procesos pedagdgicos y observen sus propias pricticas de
interaccion con las alumnas y los alumnos en la sala de clases.
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Resultados por Nivel Socioeconémico en los Anos
1993 - 1995y 1997

PORCENTAJE PROMEDIO DE RESPUESTAS
CORRECTAS
AnaS N.S.E. N.S.E. N.S.E. N.S.E.
IIAII IIBII Ilcll IIDII
1993 74,16 60,89 53,95 50,10
1995 76,91 62,94 55,37 51,51
1997 79,27 66,53 60,05 56,23

Comentario

El nivel de resultados difiere segitin el Nivel Socioeconémico de los esta-
blecimientos. Mientras mayor es este, mds altos son los puntajes en las pruebas
SIMCE: los establecimientos de nivel A superan ampliamente a los de nivel D.
Este hecho se ha mantenido en las tres ultimas mediciones de logro de Octavo afio
('93,'95y '97).

En el cuadro se puede apreciar, ademds, que la diferencia entre los puntajes de
los establecimientos de nivel A y D, alcanza a 23 puntos porcentuales en 1997. En
el afio 1993 esa diferencia era de 24 puntos. En estricto rigor, esa brecha se ha
acortado, aunque la magnitud del acortamiento estd atn por debajo de las
expectativas de la sociedad.

Si consideramos que los establecimientos de nivel socioeconémico alto y
medio-alto cuentan con crecientes recursos financieros y pedagégicos, podemos
apreciar que el acortamiento de la brecha, realizado por los establecimientos de
menores recursos, €s meritorio.

Aclaremos que el Nivel Socioeconémico de los establecimientos es un
indicador que considera la educacién promedio de los padres y el gasto educacional
mensual por alumno; es informado por el Director, y no registra las diferencias
individuales que existen entre los alumnos de un mismo establecimiento.
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Objetivos de Mayor y Menor Logro
a Nivel Nacional

MAYOR LOGRO

OBJETIVOS PMRC

Resolver situaciones probleméticas que impliquen 71.50
para su solucién dos o mds operaciones aritméticas ’
(adicidn, sustraccion, multiplicacién, divisién de Nu-
meros Cardinales)

Seleccionar, organizar, expresar e interpretar infor- 71,39
macion para resolver problemas matematicos.

MENOR LOGRO

OBJETIVOS PMRC
Resolver situaciones problemadticas que impliquen 4773
para su solucién célculos de perimetros, dreas o vo- ’
lumenes.
Resolver ejercicios de adicidn y sustraccion de Nu- 48,62

meros Racionales y resolver ejercicios combinados
con ambas operaciones aritméticas.
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Resultados Regionales
Afios 1991 - 1993 - 1995 - 1997

AEGION PORCENTAJEOMFE‘%E(%#ESRESPUESTAS
1991 1993 1995 1997
| 56,9 58,1 58,3 62,8
I 53,2 56,5 58,1 63,5
11 58,7 57,7 60,2 64,6 O
I\ 51,0 55,8 57,9 62,0
Vv 51,3 56,0 59,0 63,7
Vi 51,8 57,2 58,8 63,5
VI 50,2 55,6 56,7 62,6
VIiil 53,0 56,2 58,1 62,8
I X 46,4 52,5 53,5 58,4
X 49,5 54,9 56,6 61,8
Xl 51,3 57,6 59,2 64,2
Xl 56,0 59,9 60,4 65,3
R.M. 51,9 56,7 58,9 62,8
PROMEDIO NACIONAL 51,6 56,2 58,2 62,7

Comentario

Los resultados aumentan sostenidamente a través de los afios, en todas las
regiones. Merece ser destacado el caso de la XI Regi6n: presenta uno de los
puntajes mads altos del pais en la medicién del afio 1997 y, al mismo tiempo, es la
regién que avanza mds desde 1991 a la fecha (casi 13 puntos porcentuales). La IX
Regi6n es la més baja del pais, pero logra un progreso (12 puntos porcentuales) en
el periodo.

Se observa que la diferencia entre la region de mds alto rendimiento y la de
mds bajo rendimiento, era de 10,5 puntos porcentuales en 1991, acortandose a 6.8
en 1997.
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Cobertura Curricular y Logro

PORCENTAJE MEDIO PORCENTAJE DE
RESPUESTAS CORRECTAS | COBERTURA CURRICULAR

DECILES

70,23
71,35
72,91
74,05
74,41
75,71
77,55
78,23
79,58
84,09

i

CIOIDINIOIOIA W NI—

=

Comentario

Como se sabe, en la tltima medicion de logros de Octavo afio, se consultd a
los docentes de las asignaturas medidas, por el grado en que los contenidos cu-
rriculares definidos en el Decreto 4.002/80, fueron ensefiados efectivamente du-
rante el afio escolar 1997. A esto le llamamos Cobertura Curricular.

Las respuestas de los docentes dejan ver que, en general, ellos ensefiaron gran
parte de los contenidos definidos en dicho Decreto. No obstante, existe varia-
bilidad: algunos profesores cubrieron mds y mejor esos contenidos, que otros.
¢Influye la cobertura curricular en los resultados de la prueba SIMCE?

El cuadro muestra que si influye, pues el 10% de los establecimientos con los
peores resultados de logro (decil 1) alcanzan una cobertura curricular menor que el
10% de los establecimientos con los mejores resultados (decil 10). Aunque el
aumento de cobertura curricular en cada decil de rendimiento es de poca magnitud,
el comportamiento incremental de estos datos estd indicando que existe una
correlacién positiva entre la cobertura curricular y el porcentaje de logro en la prue-
ba. En Matematica, esta correlacién parece ser mayor que en las otras asignaturas
medidas.

Este resultado confirma, por primera vez a nivel nacional, que el trabajo de
ensefianza de los contenidos tiene un impacto sobre el aprendizaje de los alumnos,
asi como también lo tiene los afios de estudio de las madres y el nivel so-
cioecondmico del establecimiento.
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